Исследование «Внутристрановый фандрейзинг НГО: возможности и перспективы», 2009: юридический анализ


Александр Волков 

Юридический анализ текущей ситуации в сфере внутристранового фандрейзинга НГО 

Право человека на ассоциацию с другими относится к числу старейших среди признанных на сегодняшний день прав человека и нашло свое закрепление в огромном количестве международных актов, таких как Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах и др.. Однако, несмотря на это обстоятельство, по сей день существует определенная проблема с терминологией. Так, во многих международных документах весьма широко используется термин «неправительственная организация», который был введен в оборот в 1945 году в связи с принятием Устава ООН. Со временем он стал родовым понятием для всех некоммерческих организаций, преследующих общественно полезные цели. Одновременно с этим, многие переводные издания, а затем и русскоязычные исследователи стали использовать термин «НГО» появившийся от англ. «NGO» (non-governmental organization). В научной литературе можно встретить также такие термины, как «организация гражданского общества», «негосударственные организации», «общественные организации» и ряд других. 

Для законодательства Республики Беларусь характерно использование термина «некоммерческие организации». Так, в соответствии со ст. 46 Гражданского кодекса Республики Беларусь
 некоммерческими организациями признаются организации, не имеющие основной целью своей деятельности извлечение прибыли и не распределяющие полученную прибыль между участниками. Данный Кодекс содержит отдельный раздел «Некоммерческие организации» и регламентирует общие подходы к вопросам создания и деятельности некоммерческих юридических лиц. В нем же выделены следующие организационно-правовые формы некоммерческих организаций:

общественные и религиозные организации (объединения) - добровольные объединения граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся на основе общности их интересов для удовлетворения духовных или иных нематериальных потребностей;

республиканские государственно-общественные объединения - основанные на членстве некоммерческие организации, целью деятельности которых является выполнение возложенных на них государственно значимых задач;

объединения юридических лиц и (или) индивидуальных предпринимателей (ассоциации и союзы) - некоммерческие организации, созданные по договору между собой коммерческими организациями в целях координации их предпринимательской деятельности, а также представления и защиты общих имущественных интересов, либо объединения некоммерческих организаций;

фонды - не имеющие членства некоммерческие организации, учрежденные гражданами (гражданином) и (или) юридическими лицами (юридическим лицом) на основе добровольных имущественных взносов, преследующие социальные, благотворительные, культурные, образовательные, содействующие развитию физкультуры и спорта, научные или иные общественно полезные цели, указанные в уставе фонда;

учреждения - организации, созданные собственником для осуществления управленческих, социально-культурных или иных функций некоммерческого характера и финансируемые им полностью или частично;

потребительский кооператив - добровольное объединение граждан либо граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения материальных (имущественных) и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами имущественных паевых взносов.

При этом следует заметить, что перечень организационно-правовых форм некоммерческих организаций, содержащийся в Гражданском кодексе не является полным и исчерпывающим. 

По данным информационно-аналитического центра при Администрации Президента Республики Беларусь, содержащихся в информационном материале «Роль общественных объединений в политической системе Республики Беларусь»
, по состоянию на 1 января 2009 года в Республике Беларусь зарегистрировано 15 политических партий, 36 профессиональных союзов, 2221 общественное объединение (224 международных, 702 республиканских и 1295 местных), 22 союза (ассоциации) общественных объединений, а также 75 фондов (8 международных, 3 республиканских и 64 местных). На учет поставлено 1008 оргструктур политических партий (68 областных, 361 районная, городская и 579 первичных), 23746 оргструктур профессиональных союзов (138 областных, 796 районных, городских, 22751 первичные и 61 объединенная) и 25298 оргструктур иных общественных объединений (699 областных, 3383 районные, городские и 21216 иных). 

Как уже отмечалось, некоммерческая организация не может иметь в качестве своей основной цели извлечение прибыли и не имеет права распределять полученную прибыль между участниками. Несмотря на это, ее нормальное функционирование невозможно без наличия стабильных источников финансирования, которые могут быть найдены либо внутри страны (внутристрановой фандрейзинг), либо за ее пределами. 

В этой работе я выделил следующие виды внутристранового фандрейзинга:

1. Благотворительность, которой могут заниматься как физические, так и юридические лица. Физические лица, как правило, оказывают благотворительную помощь путем пожертвований денежными средствами (прямая передача денег некоммерческой организации либо их перечисление на расчетный счет), вещами, каким-либо имуществом и др.. Юридические лица могут оказывать помощь в виде предоставления денежных средств, материальных ценностей, товаров, работ, услуг и имущественных прав.

2. Спонсорство. 

3. Техническая помощь. 

4. Предпринимательская деятельность самой некоммерческой организации либо ее структурного подразделения.

5. Поступления от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий;

6. Членские взносы в виде вступительных, регулярных либо нерегулярных. 

7. Волонтерская работа.

8. Скидки, предоставляемые коммерческими организациями.

9. Социальный заказ. 

10. Целевой капитал. 

Благотворительность, спонсорство, техническая помощь 

Законодательство Республики Беларусь не содержит определений терминов «благотворительность», «спонсорство», что создает определенные сложности на практике. Семь лет назад Палата представителей Национального Собрания приняла проект Закона Республики Беларусь «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», который был одобрен Советом Республики, но не подписан Президентом. Поэтому правовое регулирование этих видов внутристранового фандрейзинга осуществляется одним комплексом нормативно-правовых актов, к которому, в первую очередь, относится глава 32 «Дарение» Гражданского кодекса Республики Беларусь и Указ Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи»
. Этими же нормативными актами регулируются и вопросы оказания некоммерческим организациям технической помощи. 

Согласно ст. 543 Гражданского кодекса по договору дарения одна сторона (даритель) безвозмездно передает или обязуется передать другой стороне (одаряемому) вещь в собственность, либо имущественное право (требование) к себе или к третьему лицу, либо освобождает или обязуется освободить ее от имущественной обязанности перед собой или перед третьим лицом. 

В ст. 553 Кодекса содержится определение разновидности договора дарения – пожертвования, под которым признается дарение вещи или права в общеполезных целях. Указанный вид дарения отличается от обычного дарения целью, ради которой совершается дар. Однако в праве Республики Беларусь отсутствует законодательное определение «общеполезной цели», поэтому на практике отсутствует единообразное толкование данного явления, что затрудняет выделение договора пожертвования из обычного дарения. 

Наряду с целью дарения как признаком, характеризующим договор пожертвования, также указывается на особый субъектный состав одаряемых в рамках договора пожертвования. Так, пожертвования могут делаться гражданам, лечебным, воспитательным учреждениям, учреждениям социальной защиты и иным аналогичным учреждениям, благотворительным, научным и учебным учреждениям, фондам, музеям и другим учреждениям культуры, общественным, религиозным и иным некоммерческим организациям, а также Республике Беларусь и ее административно-территориальным единицам. 

Гражданский кодекс не обязывает жертвователя указывать условие о направлениях использования переданного в дар имущества, однако делать это все-таки необходимо. Часть 15 п.2 ст.2 Закона Республики Беларусь от 22 декабря 1991 года «О налогах на доходы и прибыль»
 устанавливает, что не признается реализацией и не включается в состав доходов от внереализационных операций стоимость (суммы) безвозмездно полученных товаров (работ, услуг), денежных средств, иных ценностей, имущественных прав при условии использования этих товаров (работ, услуг), денежных средств, иных ценностей, имущественных прав по целевому назначению или на выполнение задач, определенных уставами общественных и религиозных организаций (объединений), иных некоммерческих организаций, созданных в соответствии с законодательством. Указанное имущество и денежные средства, использованные не по целевому назначению, подлежат налогообложению в общем порядке.

Гражданский кодекс Республики Беларусь допускает заключение договора дарения либо его разновидности – договора пожертвования движимого имущества между физическим лицом и некоммерческой организацией в устной форме. Денежные средства, принимаемые некоммерческой организацией в качестве пожертвования от физического лица, должны вноситься в кассу организации с обязательным использованием приходного кассового ордера либо вноситься на расчетный счет организации в банке. Желательно также оформление заявления от жертвователя, в котором должно указываться целевое назначение пожертвования. Пожертвования денежных средств могут также осуществляться и иными способами: пожертвования через ящик (на его установку необходимо разрешение местного исполнительного органа), пожертвования через звонок на платный телефон (со слов руководителя общественной организации «Здоровье ХХI век» Евгения Зарецкого, которая осуществляет сбор денежных средств таким образом, способ довольно эффективный, но очень затратный (общая сумма затрат на телефонную линию составила около 6-ти миллионов рублей)), пожертвования с помощью международных платежных карт (Интернет-эквайринг – перевод денежных средств с пластиковой карты клиента на расчетный счет некоммерческой организации) и др..

Договор, по которому дарение или пожертвование движимого имущества совершает юридическое лицо и стоимость дара, пожертвования превышает более чем в пять раз установленный законодательством размер базовой величины, заключается исключительно в простой письменной форме. Договор дарения либо пожертвования недвижимого имущества заключается только в письменной форме, удостоверяется нотариально и подлежит государственной регистрации. 

Таким образом, Гражданский кодекс Республики Беларусь не содержит каких-либо серьезных ограничений, способных усложнить деятельность некоммерческой организации по сбору пожертвований, привлечению спонсорской или же технической помощи. Этого невозможно сказать об Указе Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи» (далее - Указ), который по настоящее время является основным нормативным документом, регламентирующим вопросы оказания благотворительной (спонсорской) помощи юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями. 

Согласно п. 1 Указа юридические лица и индивидуальные предприниматели Республики Беларусь вправе оказывать организациям, индивидуальным предпринимателям, иным физическим лицам республики безвозмездную (спонсорскую) помощь в виде денежных средств, в том числе в иностранной валюте, товаров (имущества), работ, услуг, имущественных прав, включая исключительные права на объекты интеллектуальной собственности, на условиях, определяемых Указом.

Безвозмездная помощь предоставляется безвозвратно на основе добровольности и свободы выбора ее целей. Требование предоставления безвозмездной помощи запрещается. Указом установлен закрытый перечень целей, на которые может быть использована безвозмездная помощь. А именно:

· создания и укрепления материально-технической базы;

· приобретения сельскохозяйственной техники и (или) запасных частей к ней, горюче-смазочных материалов, семян, удобрений, средств защиты растений, иных товаров (имущества), работ, услуг, связанных с сельскохозяйственным производством, а также поддержки мероприятий по выполнению государственных программ по возрождению и развитию села;

· поддержки олимпийского и паралимпийского движений Беларуси, игровых видов спорта, проведения организациями физической культуры и спорта, профессиональными союзами, их организационными структурами, объединениями таких союзов и их организационными структурами физкультурно-оздоровительной, спортивно-массовой работы, спортивных мероприятий и участия в них, в том числе подготовки спортсменов (их команд), строительства и содержания физкультурно-спортивных сооружений;

· охраны и восстановления историко-культурного наследия, развития библиотечного и музейного дела, кинематографии, художественного и культурного образования, а также поддержки народного творчества и народных промыслов (ремесел), гастрольно-концертной деятельности отечественных коллективов и исполнителей;

· приобретения организациями здравоохранения лекарственных средств, изделий медицинского назначения, медицинской техники, оказания медицинской помощи гражданам Республики Беларусь, содействия деятельности в области охраны здоровья населения и пропаганды здорового образа жизни;

· проведения олимпиад, конкурсов, фестивалей, смотров, соревнований, иных мероприятий, организуемых по решению Президента Республики Беларусь, Совета Министров Республики Беларусь, облисполкомов и Минского горисполкома;

· выпуска учебных изданий и средств обучения, организации питания учащихся и воспитанников учреждений образования;

· поддержки организаций, осуществляющих социальную защиту населения, оказывающих социальную помощь малообеспеченным гражданам, гражданам, нуждающимся в поддержке государства, лицам, которые в силу своих физических особенностей, особенностей психофизического развития и иных обстоятельств не могут самостоятельно реализовывать свои права и законные интересы (одиноким пожилым гражданам, инвалидам, ветеранам войны и труда, многодетным и неполным семьям, детям-инвалидам, детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, другим категориям граждан, определенным законодательством);

· поддержки зарегистрированных в установленном порядке в Республике Беларусь религиозных организаций;

· ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера;

· проведения научных исследований в рамках государственных научно-исследовательских программ;

· развития особо охраняемых природных территорий (заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы).

Предоставление помощи на какие-либо иные цели возможно только по решению Президента Республики Беларусь или с его согласия.

При предоставлении безвозмездной помощи обязательно заключение договора, существенные условия которого утверждены Указом. Типовая форма договора содержится в Постановлении Совета Министров Республики Беларусь от 13 июля 2005 года № 779
. 

Пунктом 8 Указа установлено, что юридические лица и индивидуальные предприниматели, предоставляющие безвозмездную (спонсорскую) помощь в виде денежных средств, определяют вид товаров (работ, услуг), которые будут приобретены на эти средства получателями такой помощи. Передача денежных средств без указания видов таких товаров (работ, услуг) не допускается.

Предоставление безвозмездной помощи с нарушением требований, предусмотренных Указом, влечет наложение штрафа на должностных лиц юридических лиц в размере от 50 до 100 базовых величин, на индивидуальных предпринимателей - от 20 до 50 базовых величин.

По утверждению Валерия Жураковского, члена правления МПОО «АКТ», «анализ Указа позволяет говорить о крайнем несовершенстве заложенных в нем норм и механизмов оказания безвозмездной (спонсорской) помощи. В частности, в Указе отсутствует определений понятий «спонсорство», «благотворительность», «безвозмездность», «добровольность», которые часто могут быть истолкованы по-разному. Нормативное закрепление целей, в рамках которых может оказываться спонсорская помощь, а также обязательное определение видов товаров, работ и (или) услуг, которые будут приобретены на денежные средства получателями такой помощи, установленное Указом, существенным способом сузило возможности коммерческого сектора по социальному инвестированию»
. К вышеизложенному, необходимо добавить и то, что в белорусском законодательстве практически отсутствуют налоговые льготы для коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, оказывающих безвозмездную (спонсорскую) помощь. Пожертвование может быть сделано только из чистой прибыли, оставшейся в распоряжении коммерческой структуры или индивидуального предпринимателя. 

Ситуацию, сложившуюся в данный момент, весьма точно характеризует высказывание генерального секретаря Белорусского общества Красного Креста Виктора Колбанова, сделанное в ходе пресс-конференции в Минске 6 мая 2009 года: «В настоящее время законодательство тормозит развитие благотворительности в Беларуси»
 

Предпринимательская деятельность некоммерческих организаций.

Согласно ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь предпринимательская деятельность – это самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления. Следовательно, любая деятельность, которая будет соответствовать всей совокупности перечисленных признаков, в том числе, осуществляться систематически и будет направленной на получение прибыли, должна рассматриваться как предпринимательская. 

Наличие либо отсутствие права на занятие предпринимательской деятельностью у некоммерческой организации напрямую зависит от ее организационно – правовой формы. 

Так, согласно п. 4 Положения о создании, деятельности и ликвидации фондов в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года №302
, фонд может осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку она необходима для достижения целей, ради которых он создан, соответствует этим целям и отвечает предмету его деятельности. При этом фонды вправе создавать унитарные предприятия, хозяйственные общества или участвовать в них, за исключением обществ с дополнительной ответственностью.

Статьей 11 Закона Республики Беларусь 19 июля 2006 года «О республиканских государственно-общественных объединениях»
 предусмотрено, что республиканские государственно-общественные объединения имеют право заниматься предпринимательской деятельностью, необходимой для выполнения государственно значимых задач, предусмотренных в их уставах, соответствующей этим задачам и отвечающей предмету деятельности этих объединений.

Идентичное право закреплено и за потребительскими кооперативами. В ст. 9 Закона Республики Беларусь от 25 февраля 2002 года «О потребительской кооперации (потребительских обществах, их союзах) в Республике Беларусь»
 установлено, что потребительское общество вправе осуществлять предпринимательскую деятельность постольку, поскольку это служит достижению целей, ради которых данное общество создано. Правом осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку она необходима для уставных целей, ради которых они созданы, соответствует этим целям и отвечает предмету деятельности, наделены садоводческие товарищества (Положение о садоводческом товариществе, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь 28 января 2008 года № 50
) и гаражные кооперативы (Положение о создании и деятельности гаражных кооперативов и кооперативов, осуществляющих эксплуатацию автомобильных стоянок, утвержденное Указом Президента Республики Беларусь 28 января 2008 года № 43
).

Возможность заниматься предпринимательской деятельностью имеют также учреждения. Так, к примеру, в ст. 15 Закона Республики Беларусь от 18 июня 1993 года «О здравоохранении»
 установлен порядок оказания платных медицинских услуг гражданам Республики Беларусь государственными учреждениями здравоохранения. 

Статья 32 Закона Республики Беларусь «О свободе слова и религиозных организациях» (в редакции Закона от 31 октября 2002 года)
 дает право заниматься предпринимательской деятельностью религиозным организациям, но лишь для достижения целей, ради которых они созданы, а также соответствующей этим целям. 

Категорический запрет на занятие предпринимательской деятельностью для политических партий содержится в ст. 23 Закона Республики Беларусь от 5 октября 1994 года «О политических партиях»
, кроме отдельно оговоренных случаев. Так, политические партии, союзы не имеют права выступать учредителями коммерческих организаций и не могут заниматься предпринимательской деятельностью, кроме случаев учреждения собственных средств массовой информации и осуществления издательской деятельности в порядке, установленном законодательством, изготовления и продажи общественно-политических изданий, иных пропагандистских и агитационных материалов, сувенирной продукции с изображением собственной символики.

В тоже время профсоюзы в соответствии с их уставными целями и задачами имеют право в установленном порядке осуществлять внешнеэкономическую деятельность, создавать профсоюзные банки, страховые и акционерные общества, совместные коммерческие предприятия, заниматься издательской деятельностью, формировать необходимые фонды солидарности, культурно-просветительные и иные фонды (ст. 27 Закона Республики Беларусь от 22 апреля 1992 года «О профессиональных союзах»
.

Не имеют возможности самостоятельно заниматься предпринимательской деятельностью общественные объединения. Согласно ст. 20 Закона Республики Беларусь от 19 июля 2005 года «Об общественных объединениях»
 предпринимательская деятельность, направленная на достижение уставных целей, ради которых общественное объединение создано, может осуществляться им только посредством образования коммерческих организаций и (или) участия в них. Порядок создания коммерческих организаций в Республике Беларусь регулируется Положением о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденным Декретом Президента Республики Беларусь от 16 января 2009 года №1
.

Общественное объединение, принявшее решение заниматься предпринимательской деятельностью путем образования коммерческой организации, должно совершить ряд определенных действий:

1. Определиться с организационно-правовой формой создаваемой коммерческой организации. Это может быть унитарное предприятие, которое учреждается только одним собственником. Это может быть общество с ограниченной или с дополнительной ответственностью, которое имеет двух и более учредителей (подобная структура может быть создана только совместно с еще как минимум одним юридическим или физическим лицом). Это может быть производственный кооператив либо какая-то иная коммерческая организация.

2. Согласовать с регистрирующим органом наименование коммерческой организации.

3. Определить предполагаемое место размещения коммерческой организации, т.е. решить вопрос с ее юридическим адресом.

4. Принять решение о создании коммерческой организации и подготовить ее устав (учредительный договор - для коммерческой организации, действующей только на основании учредительного договора).

5. Сформировать уставный фонд путем внесения денежного вклада на открытый для этой цели временный счет в банке, небанковской кредитно-финансовой организации либо путем внесения неденежного вклада, проведя предварительную оценку его стоимости. Согласно п. 7 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования коммерческие организации самостоятельно определяют размеры уставных фондов, за исключением открытых и закрытых акционерных обществ, для которых требования к минимальным размерам уставных фондов сохранились.

6. Уплатить государственную пошлину в размере 5-ти базовых величин (в случае, если в создаваемой коммерческой организации будет использоваться труд учащихся, либо среди ее учредителей (участников) число инвалидов превышает 50 процентов, либо она создается организациями ветеранов, обществами инвалидов - 0,8 базовых величин). 

7. Подать документы на государственную регистрацию. 

Чистая прибыль, полученная в результате предпринимательской деятельности коммерческой организации, созданной общественным объединением либо с его участием, может непосредственно направляться на реализацию уставных целей последнего. Данное обстоятельство является существенным плюсом по сравнению с ситуацией, когда коммерческая организация создается, к примеру, двумя членами общественного объединения. Юридически подобная организация не будет иметь никакого отношения к общественному объединению и сможет оказывать помощь только путем пожертвований. 

Из смысла ст. 20 Закона «Об общественных объединениях» вытекает, что общественное объединение может также осуществлять предпринимательскую деятельность посредством участия в уже ранее зарегистрированной и действующей коммерческой структуре в результате приобретения (покупка, получение в дар или в наследство) права собственности на долю в уставном фонде. 

Помимо предпринимательской деятельности, законодательство Республики Беларусь содержит такую разновидность деятельности как ремесленничество. Правовое регулирование вопросов, связанных с ремесленничеством, осуществляется Указом Президента Республики Беларусь от 16 мая 2005 года № 225 «О некоторых вопросах осуществления физическими лицами ремесленной деятельности»
. Пункт 1.1 Указа № 225 устанавливает, что под ремесленной деятельностью понимается не являющаяся предпринимательской деятельность физических лиц по изготовлению и реализации товаров, выполнению работ, оказанию услуг с применением ручного труда и инструмента, в том числе электрического, осуществляемая самостоятельно, без привлечения иных физических лиц по трудовым и (или) гражданско-правовым договорам и направленная на удовлетворение бытовых потребностей граждан. Следовательно, некоммерческие организации не могут заниматься ремесленной деятельностью, так как являются юридическими лицами, а не физическими. 

Как следует из вышеизложенного, единообразного подхода к вопросу осуществления некоммерческими организациями предпринимательской деятельности в белорусском законодательстве нет. 

Поступления от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий

Еще один из возможных внутренних источников финансирования для некоммерческих организаций, а в частности для общественных объединений, закреплен в п.4 ст.21 Закона Республики Беларусь от 19 июля 2005 года «Об общественных объединениях», согласно которому денежные средства общественного объединения, союза могут формироваться из поступлений от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий. Схожие по содержанию нормы содержатся также и в п. 4 ст. 22 Закона Республики Беларусь «О политических партиях», и в п. 17 Положения о создании, деятельности и ликвидации фондов в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года №302.

Однако на практике с реализацией данного положения законодательства возникают серьезные трудности. Все дело в том, что законодательство о бухгалтерском учете и налогообложении относит такие денежные поступления к выручке, а не к целевым поступлениям. Т.е. фактически рассматривает их как предпринимательскую деятельность, несмотря на то, что она не направлена на систематическое получение прибыли. А при наличии запрета на самостоятельную предпринимательскую деятельность общественных организаций, возможность использование ими данного источника финансирования ставиться под большой вопрос. 

Кроме того, проведение подобных мероприятий сопряжено и с другими трудностями. Так, Закон Республики Беларусь от 30 декабря 1997 года «О массовых мероприятиях в Республике Беларусь»
 относит к иным массовым мероприятиям спортивные, культурно-массовые, иные зрелищные мероприятия, религиозные мероприятия, проводимые в специально не предназначенных для этой цели местах под открытым небом либо в помещении. Данный нормативный акт устанавливает разрешительный порядок проведения массовых мероприятий, а именно, предписывает обязательное получение разрешения местного исполнительного и распорядительного органа. Помимо получения разрешения, организаторы массового мероприятия обязаны произвести оплату расходов, связанных с охраной общественного порядка, медицинским обслуживанием и уборкой территории. 

Вопросы проведения выставок регламентируется Положением о порядке организации выставок и ярмарок, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22 июля 2004 года № 890
. В соответствии с п. 3 сфера действия данного Положения не распространяется на: 

· организацию музеев, выставок, экспозиций и иную выставочную деятельность в области культуры, ярмарки по продаже материальных культурных ценностей, демонстрацию и ярмарки по продаже изделий народных промыслов (ремесел);

· проведение выставок (ярмарок) юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями по демонстрации (продаже) им принадлежащих товаров (имущества) в зданиях, помещениях, находящихся в их собственности (хозяйственном ведении, оперативном управлении) или принадлежащих на праве аренды (безвозмездного пользования);

· демонстрацию, продажу товаров (имущества), проводимых в качестве неосновных (дополнительных) элементов общественных или профессиональных мероприятий, ограниченных по времени и месту проведения (семинаров, совещаний, конференций, съездов, конгрессов и так далее), не содержащих в своем наименовании слов «выставка», «ярмарка»;

· демонстрацию товаров (имущества), торговлю, не ограниченные по календарным срокам, в том числе торговлю, осуществляемую в торговых центрах.

Во всех иных случаях организаторы выставки обязаны выбрать и согласовать с владельцами территории (зданий, помещений), уполномоченными государственными органами место для организации выставки (ярмарки) в соответствии с требованиями

законодательства, нормативными актами по противопожарной безопасности, санитарному состоянию, а также подать заявление о проведении выставки (ярмарки) в соответствующие государственные органы.

Еще хуже обстоит ситуация с проведением лотерей. Во-первых, в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 14 июля 2003 года № 17 «О лицензировании отдельных видов деятельности»
 лотерейная деятельность является лицензионным видом деятельности, на осуществление которого необходимо получение специального разрешения. Во-вторых, согласно Указу Президента Республики Беларусь от 4 мая 2007 года № 209 «О лотерейной деятельности на территории Республики Беларусь»
 исключительное право на деятельность по учреждению, организации и проведению лотерей в Республике Беларусь принадлежит государству, которое в установленном порядке осуществляется республиканскими органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами, государственными юридическими лицами. При этом следует добавить, что не является лотереей групповая или массовая игра, проводимая в установленном порядке индивидуальными предпринимателями и (или) юридическими лицами (их официальными представителями на территории Республики Беларусь) в целях стимулирования реализации товаров (работ, услуг) без взимания с ее участников платы за участие в этой игре, в том числе путем повышения цены на товары (работы, услуги), а также выигрышные займы, выигрышные вклады (депозиты), выигрышные ценные бумаги, условием дополнительной выплаты по которым является розыгрыш, в ходе которого случайным образом определяются выигравшие лица.

Членские взносы

Сразу же следует обратить внимание, что правом собирать членские взносы наделены только некоммерческие организации «объединенные на основе членства», к которым относятся общественные организации, республиканские государственно-общественные объединения, политические партии, профессиональные союзы, потребительские кооперативы. Как поясняют представители Управления общественных объединений Министерства юстиции Республики Беларусь, право собирать членские взносы, независимо от их разновидности – вступительные, регулярные, нерегулярные, должно быть непосредственно закреплено в уставе некоммерческой организации. Законодательство Республики Беларусь не определяет четких и строгих правил по порядку уплаты членских взносов, поэтому его желательно детально определить в уставе некоммерческой организации. Если по какой-то причине порядок уплаты членских взносов в уставе не определен – он может быть определен органом некоммерческой организации, который уполномочен на это уставом. Для того, чтобы членские взносы не включались в соответствии с налоговым законодательством в состав доходов от внереализационных операций и не становились объектом налогообложения, размер членских взносов может быть определен уставом некоммерческой организации. 

Денежные средства, принимаемые в качестве членских взносов, могут вноситься в кассу некоммерческой организации при обязательном оформлении приходного кассового ордера либо вноситься на расчетный счет организации через банковское учреждение. С обслуживающим банком, т.е. с банком, в котором открыт расчетный счет организации, при приеме членских взносов необходимо обсудить вопросы комиссий за прием наличных денежных средств, устанавливаемый лимит кассы и порядок сдачи наличных денежных средств в банк. 

Волонтерская работа

Система права Республики Беларусь на данный момент не содержит нормативно – правовых документов, регламентирующих деятельность волонтеров. Определение термина волонтер на законодательном уровне содержится только в Инструкции о порядке организации и проведения физкультурно-оздоровительных мероприятий и спортивных соревнований для лиц с особенностями психофизического развития, утвержденной Постановлением Министерства образования Республики Беларусь и Министерства спорта и туризма Республики Беларусь от 31 октября 2006 г. № 102/39
, согласно которой волонтером признается физическое лицо, добровольно оказывающее помощь на безвозмездной основе. Понятие «социального волонтера», как физического лица добровольно оказывающего социальные услуги, нашло свое закрепление в Законе Республики Беларусь от 22 мая 2000 года «О социальном обслуживании»
.

Юридическое непризнание государством института волонтерства, не делает для некоммерческих организаций невозможным использование в своей деятельности ресурсов добровольцев. В качестве примера можно привести слова координатора молодежных программ ОО «Белорусское общество Красного Креста» Эллы Дулинец, которая сообщила, что «Белорусское общество Красного Креста объединяет около 22 тысяч волонтеров, из которых постоянно участвуют в волонтерском движении около 6 тысяч»
. 

 В настоящее время принят во втором чтении Палатой Представителей Национального Собрания Республики Беларусь и одобрен Советом Республики Закон «Об основах молодежной политики»
. Статья 16 законопроекта устанавливает, что в Республике Беларусь создаются условия для развития молодежного волонтерского движения – добровольной деятельности молодых граждан, осуществляемой на безвозмездной основе, направленной на развитие у молодых граждан чувства взаимопомощи, создание условий для реализации молодежных инициатив по поддержке различных социальных групп, приобщение молодых граждан к здоровому образу жизни, снижение рисков вовлечения молодых граждан в антиобщественное поведение. Согласно законопроекту молодежное волонтерское движение включает:

· работу по благоустройству;

· работу с пожилыми людьми;

· организацию досуга молодежи посредством проведения различных соревнований и других социальных акций;

· распространение информации о негативных последствиях употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, табачных изделий, наркотических средств, психотропных, токсических или других одурманивающих веществ;

· работу в учреждениях и органах, исполняющих наказания, в местах содержания под стражей;

· работу в учреждениях здравоохранения;

· иную работу в соответствии с целями и задачами волонтерского движения.

Кроме того, в тесте законопроекта содержится норма, согласно которой государство принимает на себя обязательство содействовать становлению и развитию волонтерского движения, в том числе посредством оказания поддержки молодежным общественным объединениям с соответствующими целями деятельности.

Принятие законопроекта в подобной редакции может стать существенным шагом в развитии волонтерского движения в Республике Беларусь. 

Скидки, предоставляемые коммерческими организациями

Согласно ст. 394 Гражданского кодекса Республики Беларусь расчеты сторон при исполнении договора осуществляются по цене, установленной соглашением сторон с соблюдением норм законодательства. В предусмотренных законодательством случаях применяются цены (тарифы, расценки, ставки и т.п.), устанавливаемые или регулируемые уполномоченными на то государственными органами. 

В соответствии со ст. 8 Закона Республики Беларусь от 10 мая 1999 года «О ценообразовании»
 республиканские органы государственного управления, областные и Минский городской исполнительные и распорядительные органы в пределах полномочий, предоставленных им законодательством, осуществляют прямое (административное) регулирование цен (тарифов) путем установления фиксированных цен (тарифов); предельных цен (тарифов) и торговых надбавок (скидок) к ценам; порядка определения и применения цен (тарифов); декларирования цен (тарифов).

С 29 октября 2009 года вступили в силу изменения в Инструкцию о порядке формирования и применения цен и тарифов, утвержденную Постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 10 сентября 2008 года № 183 в соответствии с которыми было отменено 30-процентное ограничение по розничной торговой надбавке. Согласно данному документу  размер торговой надбавки, включаемой в розничную цену, будет определяться с учетом конъюнктуры рынка. Исключение составили важнейшие социально - значимые продукты питания, детское питание, лекарственные средства, медицинская техника, а всего 50 позиций, при формировании цен на которые будут применяться ограниченные размеры торговых надбавок.

Следовательно, коммерческие организации в настоящее время имеют относительную свободу в вопросе формирования цен на большое количество разнообразных товаров, работ, услуг и могут предоставлять скидки некоммерческим организациям при приобретении ими этих товаров, работ, услуг.

Социальный заказ

Социальный заказ – это конкретная общественная потребность, актуальная для общества в целом или для определённой его части. Она может выражаться в необходимости решения таких общественно и индивидуально значимых вопросов, как помощь различным проблемным контингентам (бедные, инвалиды, престарелые, беженцы, заключенные, жертвы насилия, беспризорные и т.п.) и массовая социальная работа – с детьми, семьями, одинокими людьми, теми или иными группами риска.

Разновидностью социального заказа является государственный социальный заказ, под которым понимается экономико-правовая форма реализации государственных планов и программ, направленная на удовлетворение социальных потребностей граждан, обеспеченная бюджетным финансированием и основанная на договорных отношениях между органами власти и субъектами гражданских правоотношений независимо от формы собственности и подчиненности. 

В настоящее время законодательство Республики Беларусь не содержит четкого определения понятия «государственный социальный заказ» и точного механизма правого регулирования взаимодействия государства с некоммерческими организациями по вопросу государственного социального заказа. Несмотря на это обстоятельство, предпосылки для его реализации существуют и сейчас. Данный вывод содержится в материале «Анализ положений нормативных правовых актов, определяющих предпосылки реализации государственного социального заказа в Беларуси», подготовленного Международным просветительским общественным объединением «АКТ»
. 

Статья 15 Закона Республики Беларусь от 22 мая 2000 года «О социальном обслуживании» определяет, что оказание социальных услуг может осуществляться на договорной и внедоговорной основе. Местные исполнительные и распорядительные органы на конкурсной основе могут заключать с юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, предоставляющими социальные услуги, договоры об условиях их предоставления, финансирования оказания социальных услуг и контроля за их деятельностью. 

Статья 9 Закона Республики Беларусь от 9 ноября 1999 года «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь»
 устанавливает, что республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы могут привлекать молодежные и детские объединения к выполнению государственного заказа по реализации проекта (программы) в области молодежной политики. Государственный заказ выполняется на договорной основе путем направления уполномоченным органом предложения молодежным и детским объединениям для последующего ответа о принятии предложений. Кроме того, Закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений в Республике Беларусь» предусматривает финансирование (субсидирование) проектов (программ) молодежных и детских объединений в форме бюджетных ассигнований в пределах плановых ассигнований, предусмотренных на финансирование (субсидии) мероприятий в области государственной молодежной политики, а также за счет средств государственных внебюджетных фондов Республики Беларусь.

Статья 5 Закона Республики Беларусь от 11 ноября 1991 года «О социальной защите инвалидов в Республике Беларусь»
 предусматривает участие юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в реализации государственной политики социальной защиты инвалидов. Этот же Закон дает право общественным объединениям инвалидов в соответствии со своими уставами принимать участие в решении проблем, связанных с социальной защитой инвалидов, а, следовательно, получать финансирование за счет средств республиканского и местных бюджетов, Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, которые и являются источниками финансирования социальной помощи. 

Данный перечень нормативно – правовых актов, при чем неполный, показывает, что законодательство Республики Беларусь не содержит никакого запрета на выполнение некоммерческими организациями приоритетных для государства социальных программ, проектов, а в отдельных случаях поощряет. 

Целевой капитал

Целевой капитал (эндаумент) – это целевой фонд, использующийся в некоммерческих целях для финансирования организаций образования, медицины, культуры, спорта и т.д. Средства фонда, формируемого за счет пожертвований, передаются в управление управляющей компании и могут инвестироваться, а весь полученный доход направляется в пользу тех организаций, для поддержки которых фонд был создан. Фонды управления целевым капиталом – это весьма распространенная практика в США и Европе.

В конце 2006 года институт «целевого капитала» появился и в России. Так, 30 декабря 2006 года законодательная база Российской Федерации пополнилась Федеральным Законом № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций»
, в котором целевой капитал был определен как сформированная за счет пожертвований, внесенных жертвователем (жертвователями) в виде денежных средств, часть имущества некоммерческой организации, переданная некоммерческой организацией в доверительное управление управляющей компании для получения дохода, используемого для финансирования уставной деятельности некоммерческой организации. Собственником целевого капитала может быть некоммерческая организация, созданная в организационно-правовой форме фонда, автономной некоммерческой организации, общественной организации, общественного фонда или религиозной организации. Допустимыми сферами использования целевого капитала являются образование, наука, здравоохранение, культура, физическая культура и спорт (за исключением профессионального спорта), искусство, архивное дело и социальная помощь (поддержка). Федеральным Законом № 275-ФЗ «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций» установлен минимальный срок, на который формируется целевой капитал (10 лет), нижний объём целевого капитала (три миллиона рублей), максимальный срок, в течение которого эти средства должны быть собраны (1 год). 

Законодательство Республики Беларусь не содержит ни одного нормативно-правового акта, регулирующего институт «целевого капитала». Следовательно, белорусские некоммерческие организации не могут использовать его в качестве одного из источников финансирования своей деятельности. 
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