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Предложения по изменению законодательства в области внутристранового фандрейзинга некоммерческих организаций

Юридический анализ текущей ситуации в области внутристранового фандрейзинга, проведенный в рамках исследования «Внутристрановой фандрейзинг НГО: возможности и перспективы», позволяет сделать весьма неутешительный вывод: действующее законодательство Республики Беларусь не только сдерживает, но и во многом препятствует развитию и укреплению третьего сектора. Значительное количество несовершенных нормативных актов, пробелы в законодательстве, негативная правоприменительная практика – все это в комплексе заставляет многие НКО искать деньги на свою деятельность не внутри страны, а за рубежом.

Совершенно очевидно, что в одночасье ситуацию не изменишь. Необходимо время и желание. При этом не только самих некоммерческих организаций, не только органов власти, но и всего общества в целом. 

В настоящее время серьезного реформирования требуют многие сферы законодательства. В данных предложениях хотелось бы остановиться на самых существенных, значимых с моей точки зрения проблемах и попытаться найти способы их решения.

Отсутствие в законодательстве Республики Беларусь единообразного подхода к вопросу государственной поддержки НКО 

Как известно, серьезной государственной поддержкой в Республике Беларусь пользуются лишь отдельные некоммерческие организации, что ставит остальных представителей третьего сектора в заведомо невыгодное положение.

Если обратиться к международному опыту, в первую очередь стран Европейского Союза, то здесь можно выделить два основных типа государственной поддержки НКО:

· прямое финансирование - финансирование осуществляется из государственного бюджета центрального или местного уровня непосредственно организации; 

· косвенная поддержка, которая не предполагает непосредственного перечисления средств или передачи имущества, а представляет собой определенную льготу, которая позволяет НКО использовать свои средства на достижение уставных целей.

При этом основным критерием, который используется государством, является критерий «общественной пользы» от деятельности организации.

Подобный подход внедряется в настоящее время и в Российской Федерации. Так, по информации сайта ПОЛИТ. РУ, 23 ноября 2009 года Президентом России в Государственную Думу был внесен проект федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросу поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций». Данный документ разработан в целях реализации положений Послания Президента Федеральному собранию от 12 ноября 2009 года. Одним из положений Послания было предложение Президента РФ ввести институт социально ориентированных некоммерческих объединений, которые будут получать всестороннюю поддержку государства: консультационную, финансовую, имущественную, в том числе поддержку в форме льгот по уплате налогов и сборов, в форме размещения государственных и муниципальных заказов, передаче имущества для использования в их деятельности. 

Законопроектом предусмотрено выделение среди некоммерческих организаций социально ориентированных, то есть осуществляющих деятельность, направленную на решение социальных проблем, развитие гражданского общества в Российской Федерации.   

Для Республики Беларусь первым и самым значимым шагом в решении проблемы взаимодействия государства и НКО, в том числе и в вопросах финансирования деятельности НКО, могла бы стать разработка Закона Республики Беларусь «О государственной поддержке некоммерческих организаций». Определенные наработки в этом направлении уже имеются и заслуживают серьезного внимания. К примеру, Концепция развития гражданского общества Беларуси, разработанная Ассамблеей неправительственных организаций. В ней в частности предлагается:

· отмена статьи 193-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь и отмена запрета на деятельность незарегестрированных общественных объединений;

· введение заявительного принципа регистрации НКО по аналогии с коммерческими юридическими лицами;

· разрешение для использования в качестве юридического адреса НКО жилых помещений, принадлежащих учредителям организации на праве собственности;

· льготные ставки на арендуемые НКО помещения, находящиеся в государственной и коммунальной собственности и др..

Принятие подобного законодательного акта позволило бы решить массу проблем и во многом способствовало бы развитию НКО в Беларуси.

Действие Указа Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи»

Как уже отмечалось в тексте юридического анализа, к серьезным минусам данного Указа необходимо отнести закрепление целей, в рамках которых может оказываться безвозмездная помощь, а также обязательное определение видов товаров, работ и (или) услуг, которые будут приобретены на денежные средства получателями такой помощи. Наряду с некоторыми другими причинами на практике это приводит к тому, что коммерческие структуры, сталкиваясь с весьма бюрократичной процедурой, установленной Указом, не могут оказывать безвозмездную помощь некоммерческим организациям. 

Следовательно, как минимум, необходимо внесение изменений в Указ Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года № 300: 

Пункт 2 Указа изменить, изложив его в следующей редакции: «Установить, что безвозмездная (спонсорская) помощь может предоставляться организациям и индивидуальным предпринимателям на любые цели, кроме целей, указанных в п.4 настоящего Указа».

Из п. 4, устанавливающего цели, на которые предоставление и использование безвозмездной (спонсорской) помощи запрещено, слова «проведения семинаров» и «на цели, не названные в настоящем Указе, если Президентом Республики Беларусь или с его согласия не определено иное» исключить. 

Из п. 5, в котором закреплены требования к договору безвозмездной (спонсорской) помощи, слова «виды товаров (работ, услуг), которые будут приобретены на денежные средства безвозмездной (спонсорской) помощи» исключить. 

Пункт 8 Указа, в котором указано, что «юридические лица и индивидуальные предприниматели, предоставляющие безвозмездную (спонсорскую) помощь в виде денежных средств, определяют вид товаров (работ, услуг), которые будут приобретены на эти средства получателями такой помощи. Передача денежных средств без указания видов таких товаров (работ, услуг) не допускается» также исключить. 

Пункт 12 Указа изложить в новой редакции: «Юридические лица государственной формы собственности и организации, в уставных фондах которых свыше 50 процентов долей (простых (обыкновенных) или иных голосующих акций) находятся в собственности Республики Беларусь, и (или) ее административно-территориальных единиц, и (или) юридических лиц государственной формы собственности, обязаны в установленном порядке представлять государственную статистическую отчетность об оказанной безвозмездной (спонсорской) помощи». 

А программа максимум в данном направлении – это отмена Указа Президента Республики Беларусь от 1 июля 2005 года № 300 «О предоставлении и использовании безвозмездной (спонсорской) помощи», так как в его существовании нет необходимости. Вопросы оказания безвозмездной помощи вполне подробно урегулированы действующим Гражданским кодексом Республики Беларусь. 

Отсутствие налоговых льгот для субъектов хозяйствования, оказывающих безвозмездную (спонсорскую) помощь

В законодательстве Республики Беларусь практически отсутствуют налоговые льготы для коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей, оказывающих безвозмездную (спонсорскую) помощь. На практике это приводит к тому, что бизнесу просто «неинтересно» и невыгодно оказывать помощь НКО. 

Единообразного подхода к этому вопросу нет и в станах Европейского Союза. Во-первых, на налоговые скидки или налоговые кредиты могут претендовать только пожертвования сделанные в пользу общественно-полезных организаций (особый статус организации, который предоставляется фискальными органами или органами гражданской власти). Во-вторых, в большинстве стран ЕС из суммы налогооблагаемого дохода может исключаться только некоторая максимальная сумма пожертвований или же установлена максимальная сумма, на которую может быть предоставлен налоговый кредит (данные из доклада «Налогообложение неправительственных организаций в странах Европейского Союза» (Международный центр по некоммерческому праву, Каролина Л. Ньюман)). 

Способом решения данной проблемы для Республики Беларусь стало бы введение в налоговое законодательство нормы, позволяющей юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям включать в состав затрат по производству и реализации продукции, товаров (работ, услуг), учитываемых при налогообложении, суммы безвозмездно переданных некоммерческим организациям денежных средств, стоимости безвозмездно оказанных услуг (выполненных работ) и переданного имущества, пусть и с каким-то максимально допустимым пределом. 

Бесспорно способствовало бы решению проблемы, причем не только этой, и принятие Закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях в Республике Беларусь». В данном документе необходимо, в первую очередь, на законодательном уровне закрепить определение понятий «благотворительность», «безвозмездность», прописать четкие критерии отнесения некоммерческих организаций к благотворительным, и, наконец, предусмотреть налоговые льготы как для самих НКО, так и для коммерческих структур, оказывающих безвозмездную помощь. 

Отсутствие налоговых льгот для физических лиц, совершающих пожертвования НКО

Законодательство Республики Беларусь не предусматривает никаких налоговых льгот для физических лиц, совершающих пожертвования некоммерческим организациям, что на практике не делает данный источник финансирования деятельности НКО привлекательным для рядовых граждан. 

Неплохим способом решения проблемы могло бы стать дополнение Закона Республики Беларусь от 21 декабря 1991 года «О подоходном налоге с физических лиц» статьей следующего содержания: «При определении размера налоговой базы в соответствии с пунктом 3 статьи 5 настоящего Закона плательщик имеет право на получение налоговых вычетов в сумме равной размеру пожертвований, переданных плательщиком в течение налогового периода некоммерческим организациям». Т.е. из дохода физического лица, облагаемого подоходным налогом (в настоящее время его ставка составляет 12%), исключались бы суммы пожертвований. Хотя следует заметить, что здесь же необходимо четко очерчивать круг некоммерческих организаций, пожертвования которым дают право на получение налогового вычета, а также саму процедуру его получения.  

Еще одним вариантом решения проблемы мог бы стать опыт Польши, где применяется принцип «налогового назначения». Так, каждый поляк один процент своих налогов может пожертвовать на деятельность благотворительных организаций. Подобные законы действуют также в Венгрии, Словакии, Литве.

Отсутствие института государственного социального заказа

Правовые предпосылки для реализации государственного социального заказа в Республике Беларусь существуют и сейчас, однако этого явно недостаточно. В настоящее время  НИИ труда Минтруда и соцзащиты подготовлены  Предложения по механизму реализации договорной формы выполнения государственных социальных заказов по социальному обслуживанию населения. В заключительной части данных Предложений указано, что «на последующих этапах исследования предстоит подготовка нормативного правового акта прямого действия, устанавливающего право НКО на бюджетное финансирование по оказанию социальных услуг населению на основе государственного социального заказа. Подготовка проекта указанного нормативного акта планируется в рамках данного исследования в 2010 году». 

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что государство все-таки осознало всю важность и значимость существования института государственного социального заказа. Остается надеяться, что подготовка проекта нормативного акта не затянется на длительное время, а сам документ создаст благоприятные условия для формирования, размещения и реализации государственного социального заказа. При этом особый акцент необходимо сделать на прозрачность и справедливость процедуры выбора исполнителя (равные условия, единство требований, объективность оценки), а также на  свободный доступ к информации о размещении и реализации государственного социального заказа. 

Отсутствие института целевого капитала  

Как уже отмечалось в тексте юридического анализа, законодательство Республики Беларусь  не содержит нормативно-правовых актов, регулирующих институт «целевого капитала». 

Вполне естественно, что способом решения данной проблемы стала бы разработка и принятие подобного документа (его тип принципиального значения не имеет). Он должен содержать, как минимум, следующие положения:

· определение понятия «целевой капитал»;

· перечень НКО, имеющих право быть собственником целевого капитала;

· допустимые сферы использования целевого капитала;

· источники формирования и пополнения целевого капитала;

· налоговые льготы для жертвователей;

· нижний объём целевого капитала, а также минимальный срок, на который он формируется;

· механизмы контроля за использованием целевого капитала;   

· ограничения при совершении операций с  имуществом, составляющим целевой капитал, а также требования, предъявляемые к управляющей компании. 

Отсутствие права на занятие самостоятельной предпринимательской деятельностью у общественных объединений

Отсутствие права на занятие самостоятельной предпринимательской деятельностью у общественных объединений в силу действия Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» (в редакции Закона от 19 июля 2005 года) на практике приводит к тому, что по существу ни одна организация не использует данный источник финансирования. Предоставление права на самостоятельное занятие предпринимательской деятельностью в индивидуальном порядке (речь идет об Указе Президента Республики Беларусь № 531 «О некоторых вопросах деятельности отдельных организаций физической культуры и спорта», которым Национальному олимпийскому комитету, Паралимпийскому комитету, национальным федерациям (союзам, ассоциациям) по виду (видам) спорта предоставлено право непосредственно осуществлять отдельные виды предпринимательской деятельности без образования коммерческих организаций и (или) путем участия в них) не является способом решения данной проблемы. 

Если обратиться к зарубежному опыту, то здесь наблюдается совершенно иной подход. К примеру, во всех странах Европейского Союза  (за исключением Греции, где право ведения хозяйственной деятельности предоставлено только фондам), организации,  действующие в общественных интересах, могут вести хозяйственную деятельность напрямую, без создания каких-либо дополнительных структур.  Статья 24 Федерального закона Российской Федерации «О некоммерческих организациях» относит к предпринимательской  деятельности, служащей достижению целей, ради которых некоммерческая организация создана, приносящее прибыль производство товаров и услуг, отвечающих целям создания некоммерческой организации. 

Поэтому, первым шагом в настоящее время могло бы стать исключение из ч.3 ст.20 Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» следующего предложения: «Такая деятельность может осуществляться общественным объединением, союзом только посредством образования коммерческих организаций и (или) участия в них». Это позволило бы общественным объединениям самостоятельно заниматься предпринимательской деятельностью.

Отсутствие льгот по налогообложению предпринимательской деятельности НКО

Согласно докладу «Экономическая деятельность некоммерческих организаций», подготовленному Международным центром по некоммерческому праву, в мире существует три основных подхода к вопросу налогообложения предпринимательской деятельности НКО. 

Первый подход – это обложение прибыли от всех видов экономической деятельности вне зависимости от источника или назначения прибыли. Он характерен для стран бывшего СССР, таких как Украина, Латвия, Эстония, Кыргызстан. Но даже при таком подходе существуют некоторые льготы. К примеру, в той же Латвии прибыль НКО облагается, но на более низком уровне. 

Второй подход – применение правила «назначения прибыли», освобождающего от налога прибыль от экономической деятельности, которая используется для общественно-полезных целей (применяется в Польше, Чехии, Великобритании). Так, Объединенное Королевство освобождает прибыль, заработанную некоммерческими сообществами, созданными благотворительными обществами, если прибыль используется исключительно для благотворительных целей. 

Третий подход акцентируется на источнике дохода, дающий освобождение только тогда, когда результат  деятельности «связан» с общественно-полезными целями организации (характерен для США, Германии, Венгрии). Законодательство Германии, к примеру, требует, чтобы 1) чтобы экономическая деятельность была направлена на достижение общественно-полезных целей организации, и 2) чтобы экономическая деятельность была необходима для достижения этих целей. В противном случае прибыль от налогов не освобождается.

Анализ законодательства Республики Беларусь, регламентирующий деятельность НКО, позволяет сделать вывод, что нам ближе именно третий подход, так как ряд НКО, таких как фонды, государственные общественные объединения, религиозные организации и др., уже сейчас имеют право осуществлять предпринимательскую деятельность лишь постольку, поскольку она  необходима для достижения целей, ради которых они созданы, соответствует этим целям и отвечает предмету их деятельности. Следовательно, предоставление льгот по налогообложению предпринимательской деятельности данным организациям было бы возможно путем внесения некоторых изменений в ряд нормативно-правовых актов и не было бы сопряжено с серьезным реформированием законодательства.   

Отнесение поступлений от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий к выручке и предпринимательской деятельности  

Поступления от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий – источник финансирования, который больше всего, с моей точки зрения, «страдает» от пагубной правоприменительной практики. Отнесение этих доходов к выручке и предпринимательской деятельности однозначно противоречит ст. 21 п.4 Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях», которая гласит:

«Денежные средства общественного объединения, союза формируются из:

вступительных и членских взносов (если их уплата предусмотрена уставом общественного объединения, союза);

поступлений от проводимых в уставных целях лекций, выставок, спортивных и других мероприятий;

доходов от предпринимательской деятельности, осуществляемой в порядке, установленном частью третьей статьи 20 настоящего Закона». 

В тексте нормативного акта эти два источника формирования денежных средств общественного объединения указаны отдельно. Следовательно, поступления от проводимых в уставных целях лекций, выставок и др. никак не могут относиться к предпринимательской деятельности. 

Возможным способом решения данной проблемы могло бы стать получение четких и ясных разъяснений от Палаты Представителей Национального Собрания Республики Беларусь, как органа законодательной власти, наделенного правом толкования Законов. 

Подробнее информацию об исследовании можно получить на сайте http://srodki.org


